

超声波

保护未成年人,难道不该尤其保护那些循规蹈矩的未成年人吗?

# 行拘可以降低龄,教育不能松懈

□时事评论员 刘洪波

公安部发布治安管理处罚法修订公开征求意见稿,将行政拘留执行年龄调至14周岁,比现行规定降低2岁。这是应对治安新情况的设计。

近年来,低龄犯罪、校园欺凌屡见报道,引起社会广泛关注。降低刑事责任年龄的提议,随之而起。行政拘留并非刑事处罚,降低行政拘留执行年龄,虽与降低刑事责任年龄有“同构”之处,但两者并非一回事,它只是使原本流于空疏的治安处罚措施在14岁至16岁人群身上得到“落实”而已。

在现行法律中,14周岁以下,犯罪不承担刑事责任,违反治安管理不受处罚;14周岁至16周岁,仅故意杀人、故意伤害致人重伤或死亡等重罪承担刑事责任,违反治安管理不受行政拘留。

法律体现了对未成年人的关爱,但也因低龄犯罪产生了一些困扰。随着成长环境的变化,生理成熟提前,心理成熟不提前乃至推后,使未成年人的作案能力和责任

后果不匹配。14周岁以下未成年人恶性犯罪不时发生,不仅不受刑事追究,也不会受到治安处罚。14周岁至16周岁之间,重罪承担有限刑责,非重罪连低则5日高不过15日的行政拘留也不会有,处罚链条中断。

未成年人犯罪也好,违反治安处罚也好,都应考虑“未成年人”特点,这个特点意味着认识到其担责能力的有限性,认识到其人生道路、社会道路的长期性,从而特别照应其正常展开社会生活的前景,因而教育挽救成为首要手段。但教育怎样有针对性地起到作用,是个大难题。尤其未成年人犯罪,往往更加容易侵害同属需要特别保护的未成年人、妇女和老人,其犯罪极易让人产生伦上的巨大冲击。保护未成年人,难道不该尤其保护那些循规蹈矩的未成年人吗?妇女和老人难道不应同样予以特别保护,使其不受任何人的侵害吗?如果保护未成年人,变成事实上只对不良少年定向保护,那也不是立法的首要意义。

降低刑事责任年龄,可能更加事关重大,需要反复考量、深入研判;降低行政拘留执行年龄,相对决策简单。行政拘留并非长期关押,时间多在10日以内,重的不

超过15日,对14岁至16岁之间的未成年人,可使其直接面对人身强制措施后果,是一种严厉的管教,也较易避免在关押中产生的副作用。

当然,无论如何,最重要的终究是教育问题,不能因为有了行政拘留或刑事处罚的手段,就以为“犯事自有后果,教育可以放松”。即使降低行拘年龄,未成年人仍然不是“有什么行为就怎样处理”,他们总是“罪刑不相称”的,总是以加强教育转化为期待的。如果教育不到位、行为干预不到位,降低刑责年龄、降低行拘年龄,就成了对未成年人违法行为的“处罚打折”,起不到矫正偏差行为、回归发展正道的作用。

处理未成年人违法犯罪,存在软硬都不到位的问题。硬的一面,是未能使未成年人对违法行为产生“畏惧”;软的一面,是家风训导、校规约束等等都被忽视,教育引导被片面理解为轻言细语、“顺毛摸”,好像这才是爱,而切责管教就绝对是错。其实,无论家庭还是学校,有严有慈都是爱,就是法律处罚也可以算是有爱的教育。“棍棒出孝子”,不对;但“宠溺能育人”,也不对。家庭、学校和社会对未成年人的宠溺导向和宠溺氛围,是对爱和教育的误读。

权微声音

 @人民日报  
http://weibo.com/rmrb

有共治,才有共赢

扫码即骑,解决“最后一公里”,共享单车生逢其时。但是,无论频频被破坏还是沦为骗子道具,都说明共享单车处于危机之中。这就倒逼相关企业该主动出击,别被动应对;也提醒监管部门,是时候创新管理模式了。管理不掉队,共治有效果,共享才能变共赢。

2月15日 21:14

 @新华视点  
http://weibo.com/xinhua  
xinhuashidian

警惕“天价烟”背后的“四风”反弹

公然贴出标价摆在柜台售卖、有的甚至卖出近4000元的高价、专门渠道专人联系……“天价烟”近日卷土重来的消息引发社会关注。有关部门应盯紧这一动向,及时查处违规销售“天价烟”行为,查查“天价烟”背后的“四风”问题,压缩权力寻租的空间。

2月17日 18:50

 @光明日报  
http://weibo.com/gmrb  
1402977920

快递公司是该有几家倒闭了

日前,一则网帖引发了一场快递倒闭潮的讨论。参与讨论的公众未必都是“吃瓜者”“不明真相群众”,更贴近事实的描述也许是,公众不过借此表达了对快递行业不吐不快的整体判断,并传递一个声音:快递业该洗洗牌了。

2月17日 12:10

 @中国青年报  
http://weibo.com/chinayouthdaily

别让他们消失在凌晨四点钟的城市

2017年头40天,成都有6名环卫工被撞,其中1人死亡。凌晨4点到6点这两个小时被称为“大扫期”,也是环卫工的“黑色两小时”。在我国,校车有优先通行权,清扫车、洒水车也有优先通行权。环卫工也应该拥有“优先路权”和道路安全作业权利。

2月15日 08:00

 新浪认证  
本栏目文字均来自新浪微博部分微博标题为本版编辑添加



陈奕帆

“信”应该是人的一种基本道德,和穷富没有关系。

——“撞宝马高中生”陈奕帆认为自己留下道歉信和钱是很理所当然的事。

直接引语

以克扣配送员和卖家从业人员的福利带来的快递业、电商表面“繁荣”该停止了!

——京东商城董事局主席刘强东在博文谈快递公司停摆,称这是电商十几年高速增长隐藏起来的毒瘤。

谁让她打举报电话,打了举报电话就要付出代价。

——济南环卫工傅女士打市民投诉热线反映单位情况被辞退,环卫所长解释辞退理由。

能成为网红我非常感谢格力这两个字,没有格力大家不会认识董明珠。

——格力电器董事长董明珠表示,正是因为格力市场份额的增加,消费者有好的体验,才会尊重她。

我期待在你完成学业后,收到你的应征履历!

——英国7岁女孩布瑞奇瓦特给谷歌写求职信,谷歌CEO皮查伊回信加以鼓励。

老实说,我接了个烂摊子。一团糟。国内外都一片混乱。

——美国总统特朗普举行上任以来首次单人记者会,宣称自己接了个烂摊子。

一周汉字



mán

2月14日凌晨,湖南省娄底市涟源市祖保煤矿发生爆炸事故,相关通报称“事故已造成9人死亡、3人受伤”。这无疑是一起悲剧,对死者的家属来说更是如此。但无论情况多糟糕,该调查的调查,该处置的处置,之后生活还是要继续。让人没想到的是,仅两天后,娄底市在事故救援处置过程中核定伤者身份时,发现祖保煤矿采用冒名顶替方式,瞒报1名遇难人员,实际遇难人数10人。很久没有瞒报的新闻出现了,可见

国家对瞒报者的严厉处置已发挥了威慑作用。娄底矿难瞒报者为何还敢铤而走险?一个看得见的逻辑是,隐瞒一个死者,此次矿难死亡9人,就会被定性为较大瓦斯爆炸事故,而如实上报10人,就会被定性为重大事故。而事故的定性将直接关系到对相关责任人、单位的处理。于是,有人决定“赌”上一把。还好,另一个看得见的理想逻辑是:违法者逢“赌”必输。输了就要付出代价,无论你是矿主,还是官员。

倪宁宁

微博评报



上期星期柒新闻周刊封面

景区腐败,腐在权力变现

回应《“5A景区评级贿赂”追责应彻底》(2月12日柒周刊封3版)

景区评级出现腐败,在旅游界是一种“潜规则”。这种权力变现的腐败链条,势必会导致公众对政府公信力的怀疑,切不可掉以轻心。要彻底斩断这种权力变现的腐败链条,唯有真正让制约机制走在前列,把权力彻底关进制度的笼子,才是从根本上遏制这一现象发生的良策。

@前途好\_5z9

爱久弥新的老派爱情

回应《“90后”的老派爱情》(2月12日柒周刊封4、5版)

年过90岁的老人携手相伴62年,始终“相看两不厌”,而且还以诗歌传情制造浪漫。鲁迅说“爱情必须时时更新,生长,创造”。两位老人在经历半个多世纪的坎坷和风雨之后依然爱久弥新,正是他们不断以“诗意人生”和美好回忆“更新,生长,创造”的结果。他们的老派爱情,对今天的年轻人应该有所启发。

@风情几种